Variabelsammenhange og grafer
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Variable

| matematik taler vi ofte om variable talstarrelser. Det kan fx veere temperaturen malt i
celsius-grader, der varierer i lgbet af aret. En talstarrelse, der varierer kaldes en variabel.

Et kvadrat er en firkant hvor alle vinkler er 90° og alle sider lige lange.
Lad os tegne et kvadrat pa et stykke papir, der er 7,5 cm pa hver led.
Hvis vi regner i cm, kan sideleengden variere fra 0 og op til 7,5.

Arealet kan variere fra 0 og op til 56,25.

Arealet af kvadratet afhaenger af sideleengden og kaldes den afhaengige variable mens
sideleengden kaldes den uafhaengige variable.

Hvis vi kalder arealet y og sideleengden x, bliver arealet y bestemt ved regneforskriften: y =
X2 (X2 betyder x-x, fx 52 betyder 5-5) .

Funktion
Man siger, at arealet y er en funktion

36,25

9 25

3 5 7,9
af x.

Det skrives y = f(X) og udtales "y er lig f af x”
Regneforskriften kan ogsa skrives f(x) = x2.
Funktionen er defineret for alle tal x i intervallet O til og med 7,5.

Mangden af de tal x, hvor funktionen er defineret kaldes definitionsmasngden.
Definitionsmangden for en funktion med navnet f kan forkortet skrives Dm(f)
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Ud fra regneforskriften f(x) = x2 far vi

Hvisxer3saery=f(3)=32=9 og hvisxer4saer y=f(4)=42 = 16
Vi siger funktionsveerdien af 3 er 9 og funktionsveerdien af 4 er 16

Mangden af alle funktionsverdierne kaldes veerdimaangden for f og er intervallet fra O til
0g med 56,25..
Vaerdimangden for en funktion med navnet f kan forkortet skrives Vm(f)

Grafen for en funktion

Ofte vil man praesentere en funktion grafisk.

Hvis man vil tegne funktionen med regneforskriften y = x2, er det en god ting at starte med
at udfylde et sakaldt sildeben med forskellige samhgrende

X- 0g y-vardier, sakaldte stattepunkter:

Selvom 0 ikke tilhgrer definitionsmangden, kan det veere praktisk at have 0 med i
sildebenet, men vi skriver 0 i parentes: ( 0). Den tilsvarende y-verdi, som ogsa er 0 sattes
ligeledes i parentes.

Stattepunkter for y = x2,
X (0) 0,5 1 4 6 7,5
y (0) | 0,25 1 16 36 | 56,25

Den farste og sidste x-veerdi er de to endepunkter i definitionsintervallet. Resten af x-
vardierne er valgt sa de fordeler sig nogenlunde jeevnt i definitionsmangden.
Nar man skal tegne en graf veelger man selv x-vaerdier.

Vi vil tegne et billede (en graf) af funktionen i et sakaldt koordinatsystem.

Et koordinatsystem bestar af 2 tallinjer vinkelret pa hinanden.
Den ene tallinje kaldes x-aksen og den anden y-aksen.

Hvert stattepunkt plantes ud for sin x-veerdi pa x-aksen og ud for sin y-veerdi pa
y-aksen.
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Punktet med x-veerdien O er afsat med en ring fordi O ikke ligger i definitionsmangden. De
gvrige punkter ligger pa den graf vi vil tegne.

Nar vi skal tegne grafen, vil vi som regel veelge at tegne en blgd kurve gennem
stattepunkterne:
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Ved at forbinde grafpunkterne med en blad kurve forestiller vi os at have tegnet de punkter
hvor y = X2 , idet x for hvert punkt betyder punktets placering ud for x-aksen mens'y er
punktets placering ud for y-aksen.

Denne antagelse giver imidlertid ikke et pracist billede af grafen. Fx ser det overfor ud som
om f(x) er 10; men f(3) er faktisk 9.

Ethvert punkt i koordinatsystemet er bestemt ved et talar (X, y) der kaldes punktets
koordinatseet.

x er punktets placering ud for x-aksen (ogsa kaldet 1. aksen) og kaldes punktets x-veerdi
(eller punktets 1. koordinat).

y er punktets placering ud for y-aksen (ogsa kaldet 2. aksen) og kaldes punktets y-veerdi (eller
punktets 2. koordinat).

Fxer (5, 2.5) punktet ud for 5 pa x-aksen og ud for 2.5 pa y-aksen (Der er brugt
decimalpunktum i stedet for decimalkomma. Det gares ofte.)

| punktet (O, 0) er tegnet en ring. Det betyder, at punktet ikke hgrer med til grafen..
| punktet (7.5, 56.25) er egnet en bolle. Det betyder, at punktet hgrer med til grafen.
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Proportionalitet

”Ligefrem proportional” eller blot ”proportional”

Hvis man kaber benzin til 10 kr pr. liter, vil prisen i kroner veaere 10 gange sa stor som antal
liter.

Hvis antal liter kaldes x og prisen kaldes y, gaelder y=10x.

Vi siger y er proportional eller ligefrem proportional med x og at
proportionalitetsfaktoren er 10.

For x=0 ser grafen for y saledes ud:
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Omvendt proportionalitet

Hvis vi har 420 havefliser og vil lave en terrasse kan vi fx leegge 42 fliser pa den ene led og
10 fliser pa den anden.
Terrassen er et sakaldt rektangel. Se tegningen, hvor x =42 ogy = 10.

X =42

Vi kan ogsa veelge at leegge 21 fliser pa den ene led og 20 pa den anden.
Se tegning hvor x=21 og y=20.

x =21
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VI ser at nar y ggres dobbelt sa stor, sa bliver x halv sa stor.
Endvidere geelder, at hvis vi havde gjort y tre gange sa stor altsa til 30 sa ville x blive
tre gane sa lille, nemlig 14.

Vi kunne ogsa gare x dobbelt sa stor til 84, men s& matte vi ogsa gare y dobbelt sa
lille, nemlig 5.

Generelt geelder der fglgende sammenhaeng mellem x og y:

y = 420 - aeeeee & xy=420

Vi siger y og x er omvendt proportionale med proportionalitetsfaktoren 420
For x mellem 1 og 10 ser grafen for y saledes ud:

450
400 \

350 \
300 \

250 \

200
150 \
100
50
0]

0 2 4 6 8 10 12

| ovenstaende tilfeelde med fliser er x starre end nul.

1

Bemeerk: Regneudtrykket y =420 - __  haringen mening for x lig nul;
X

men man kan godt beregne vardien af udtrykket for negative x.

For x forskellig fra nul ser grafen for

y saledes ud: 2008

Bemeark: Grafen til hgjre

illustrerer ikke flise-eksemplet, o
hvorx >0; men blot ¥

variabelsammenhangen: -38 -30 —1ﬁr 1h 2

y=420-1 | |
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Intervaller

Ofte vil definitionsmangden og veerdimangden veare intervaller.
Ved intervaller benyttes nogle matematiske symboler, hvis betydning fremgar af falgende
eksempler:

Interval-

Forklaring Grafik
eksempel

Abent interval . . : . . .
1=, 3| bestdende af alle tal 2 o 2 3
mindre end 3 “

Halvabent interval
bestaende af alle tal ! ! ' ' ! 7
1 =%, 3] | mindre end eller lig 2
med 3

Abent interval | | | | | —
]-2 ; 2,3[ | bestdende af alle tal 2 4 0 2 3
mellem -2 og 2,3 o i

Halvabent interval .
_ bestaende af alle tal ' ' ' ' ' T
[-252,3] starre end eller lig - ) ]

2 og mindre end 2,3

Halvabent interval
bestaende af alle tal ,
-2 ; 2,3] | sterre end -2 og 2 o 2 3
mindre end eller lig O »

2,3

Lukket interval
bestaende af alle tal
[-2 ; 2,3] | sterre end eller -2 24 o 1 2 3
og mindre end eller * »

lig 2,3

Abent interval | | | | .
]-2 ; o[ |bestdende af alle tal 2 4 0 A
stgrre end -2 0

Abent interval
bestdende af alle tal 5 4 0 ) 5 s
stagrre end eller lig - *
2

[-2; o[
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Opgaver

Betragt nedenstaende graf for funktionen f og lgs de falgende
opgaver
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Opgave 1
Udfyld de tomme felter

X -4 -2 0 2
y =1(x) 14

Opgave 2
Find f(-2)
f-2) = |

Opgave 3
Las ligningen: f(x)=14
X =

Opagave 4
Les ligningen: f(x)=2 Der er 3 lgsninger, som kan skrives i en tuborgparentes, ogsa

kaldet maengdeklamme og adskilles med komma.
Losningsmaengden = | { , , } |
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Opgave 5
Hvad er definitionsmangden?

Dm(f) = [ |
Opgave 6
Hvad er veerdimangden?
vmf) = [ ]
Facits:
Opgave 1
X -4 -2 0 2 4
Y=f(x)| -10 2 2 2 14
Opgave 2

Find f(-2): f(-2) =2

Opgave 3
Los ligningen: f(x)=14: x=4

Opgave 4
Las ligningen: f(x)=2 Der er 3 lgsninger, som kan skrives i en tuborgparentes.

Lgsningsmaengden = {-2, 0, 2}

Opgave 5
Dm(f) = [-4:; 4]

Opgave 6
vm(f) = [-10; 14]
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